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| KUTLE AGIRLIK iLiskisi

Kitle Cekim Kuvveti:

¢ Cisimlerin kiitleleri nedeniyle birbirine uyguladig gekim
kuvvetine kiitle gekim kuvveti denir.

o Kiitle gekim alani sadece gok cisimlerine ait bir 6zellik
degildir, Kiitlesi olan her cisim birbirine gekim kuvveti
uygular.

e Kitle cekim kuvveti cisimlerin kuitlesinin

buyukltigtine ve aralarindaki mesafeye baglhidir.

e Kitlesi buiytik olan gezegenler tizerindeki
cisimlere daha fazla cekim kuvveti uygular.

Gok cisimleri | Kiitle | g (yercekimi)

(Agirlik)
Glines 1 kg 247,2 N
Diinya 1 kg 9,81 N
Ay 1 kg 1,62 N
Merkir 1 kg 3,61
Venus 1 kg 8,83
Mars 1 kg 3,75
Jupiter 1 kg 26
Sattirn 1 kg 11,2
Uranus 1 kg 10,5
Neptiin 1 kg 13,3
Pltiton 1 kg 0,61

DIKKAT

o Kiitle gcekim kuvveti, gezegenlerin ve yildizlarin
olusmasini saglayan kuvvettir.

e Kiitlesi, Diinya'dan daha biiyiik olan bir gezegene
gidildiginde, gekim kuvveti daha fazla olacagi igin
yiiriimek Diinya'ya gore daha zor olur.

YERCEKIM KUVVETI

< Diinya'nin da bir kiitlesi vardir ve Diinya'nin
lizerindeki cisimlere uyguladigi kiitle cekim kuvvetine
yer gekimi kuvveti denir.

@ Dinya'nin kiitlesi lizerindeki cisimlerden gok daha
biiylik oldugu igin cisimlerin kiitle gekimi Diinyay!
etkileyemez.

@« Diinya hareket etmez ve cisimler Diinya'ya dogru
hareket eder.

Yergekimi_kuvvetinin Gzellikleri;
1. Yer gekimi kuvvetinin yonii, Diinya lizerindeki her noktada
Diinya'nin merkezine dogrudur.

2. Yer gekimi kuvveti Diinya'mizdaki biitiin cisimler lizerine
etki eder.

3. Yergekimi kuvveti, cismin kiitlesine ve aradaki uzakhga
baglidir.

4. Yer gekimi kuvveti, temas gerektirmeyen kuvvettir.

5. Yer Cekim kuvveti Etkileri;
< Diinya iizerinde rahatga yiiriimeyi, fop oynamay,
parasiitiin yere inmesini, kaydiraktaki gocugun
asagtya dogru kaymasini saglayan bir kuvvettir.

& Gelgit Olaylar: Denizlerde meydana gelen gelgit
olayi, Diinya ile Ay arasindaki gekim kuvvetinin
etkisiyle meydana gelir.

AGIRLIK (Agirhk bir kuvvettir.)

+ Diinya'nin, lizerinde bulunan bir cisme uyguladigi yer

.....

«» Agirlik cismin kiitlesine ve cisme etki eden ¢ekim kuvvetine
baghdir.

+» Kiitlesi fazla olana fazla, Az olana az etki eder.

v" Maddelerin bulundugu yere gére degisir.
Agirhk "G" harfi ile gosterilir.

Agirhik bir kuvvettir ve birimi Newton(N)dur.
Agirlik temas gerektirmeyen bir kuvvettir.

AN

Agirlik dinamometre ile 6lgiilir.

o —

v' Diinyada 1 kg kiitle 9.81 N yani yaklasik 10N dur.

> 100g kiitleli bir cisme 1 Newton yergekimi kuvveti etki eder.
> 200 gr kiitleye: 2N
> 1000 gr (1kg) kiitlenin yergekimi (agirhgi): 10N dur.

Dinamometrede 6lciim nasil yapilir?
@ Dinamometre igerisinde esnek yay bulunur.
& Agirlik yerine cisim veya kuvvet baglandiginda yay esneme
yapar.
@ Dinamometreye etki eden kuvvet arttik¢a yaydaki uzama
miktar1 da artar
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Ornek:
Kuvvet 1 N iken yayimiz 1 cm uzuyor ise kuvvetimiz 4 N (yani
dort kat) olunca yayimiz da (dort kat) uzayarak 4 cm olur.

RAAAS

Not: Gosterge lizerindeki bolmeler esit uzunlukta olup, her
bélme esit biiyiikliikte kuvvetélger.

Dinamometre 6zellikleri nelerdir
v" Her dinamometrenin 6lgebilecegi deger vardir.
v Olgebileceginden fazla kuvvet uygulanan dinamometre
bozulur.
v Hassas dinamometreler iginde ince yay bulunur. Az
kuvvetélger
v Fazla kuvvet 6lgen dinamometreler da kalin yay bulunur.

3. Kutuplardan ekvatora dogru gidildikce agirlik azalir.
Bir cismin agirhgt, Diinya'nin sekli kutuplarda basik ekvatorda
siskin oldugundan kutuplarda en ¢ok, ekvatorda en az élgiiliir.

v;_r' Cekimi Cok

® Yer Cekimi Az

KUTLE: Kuvvet degildir.

< Agirlik degisir.

1. Dinyadan uzaklastikca agirlik azalir.
Diinya'nin kiitlesi Ay'in kiitlesinin yaklasik 6 katidir. Bu ylizden
Diinya'da 600 N agirligindaki bir kisi, Ay'da 100 N
agirhigindadir.

Katle: 120 kg
Agirlik:ON

Ty

e Katle: 120 kg

‘.gg'-}: Agirlik: 1200 N
b

Katle: 120 kg
AQutlik: 200 N
e

3
R\

Diinyadaki katlesi = Aydaki katlesi
Diinyadaki agirthg: > Aydaki agirhgi

Diinya'nin yiizeyinden uzaklasildikga Diinya'nin cisimlere
uyguladigr gekim kuvveti azalir.

NOT: Ay'a dogru hareket eden bir cisim yériingeden giktiktan
sonra Ay'in gekim alanina girer.

2. Deniz seviyesinden yukari cikildikca agirlik azalir.
Diinya iizerindeki cisimler de yerin merkezine yaklastikca
gekim kuvveti artar ve buna bagl olarak agirlk da artar.

weYer Cekimi Az

~ @Yer Cekimi Cok

~— ==

———

v Dedismez madde miktaridir.
(Bir maddenin tanecik sayisidir.)

v Her yerde ayni degerdedir.
(Ay'da, Mars'ta, Kars'ta AYNIDIR)

v Kiitle "'m" harfi ile gosterilir.
v Esit kollu terazi ile sl¢iiliir.

¥ Birimi kg ya da g dir. (Ya da Ton 'dur.)

Kitle ile Agirhgin Farklar:

Kiftle Agirlik
Dedismeyen madde miktaridir. Bir cistne etki edenyer gekimi
kuvwetidir.
Kiftle her yerde aymdir. Bulunduduyere gire adirhk
dedgisir.

Esit kallu terazi ile dlgiiliir. hinamometre ile dlgiiliir.

Birimi kilogram ya da gram*dir. Birirni Mewton'dur.

Dikkat:
Giinliik yasamda kiitle ve agirlik sikga karigtiriimaktadir.

= El kantari, baskiil, dijital terazi gibi araglar agirlik
olger. Kiitle 6lgmez.

= Kiitle sadece esit kollu terazide olgilebilmektedir.

ONEMLI
UYARI!

< Uzayda yer gekimi olmadigi igin bir cismin uzaydaki agirhg
sifirdir.

<) Bir maddenin kiitlesi uzayda sifir olmaz.

Merak Ediyorum!

Glines'in ve gezegenlerin kiitlesini bilim insanlari nasil slgliyor
diye merak ediyorsaniz, kisa cevabi diger gdk cisimlerinin
lizerindeki kiitle gekim etkilerini kiyaslayarak 6lgiiyorlar.
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IL6ING BIR OLAY!
Yer cekiminin etkisi okuma parcasi
"Yer gekimi ortadan kalksaydi viicudunuz bu degisime nasil tepki
verirdi?" cevap bulmak amaciyla;
Scott Kelly (Skat Keli) adli astronot Uluslararasi Uzay Istasyonu'na
gonderilmigtir. Scott Kelly'nin ikiz kardesi Mark Kelly (Mark Keli),
Diinya'da kalmis ve kardesiyle hemen hemen ayni olan genleri
sayesinde NASA uzmanlaring, farkli mekanlarda bulunan ikizlerin
durumunun biyolojik olarak kiyaslanmast igin bir imkdn sunmustur.
Uzayda 340 giin kalan Scott Kelly'nin viicut fonksiyonlari bu siire
boyunca incelenmistir. Bu siire sonunda
Kelly kardeslerin gen yapisinda farkliliklar oldugu gézlenmistir.
Yer gekiminin olmamasi Astronot Scott Kelly'nin, bagisiklik
sisteminde ve kas yapisindaki zayiflatmis, omuriligini esnetmis,
boyunun 5 santimetre uzamasina neden olmustur.
Diinya'ya dénmesiyle yer gekimine kavusan Kelly'nin boyu iki giin
icerisinde eski hdlini almigtir.

Notlarin devamint www.denemem.com da bulabilirsiniz.
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